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Hoge olieprijs staat los van klimaatbeleid
In het Financieele Dagblad van 11 augustus betoogt Gerard Hirs dat door de huidige hoge olieprijs het Kyoto-protocol en de Europese CO2-handel overbodig zijn geworden. Hij rekent een olieprijsstijging van maar liefst twintig dollar toe aan de CO2-emissie die volgt uit de verbranding van een vat olie (159 liter). In werkelijkheid zijn de CO2-kosten nog vrijwel niet verrekend in de olieprijs. De hoge olieprijs wordt veroorzaakt door allerlei politieke en markt-technische ontwikkelingen, zoals de oorlog in Irak. 

Hirs gaat ervan uit dat het doel van Kyoto en de CO2-handel een hoge energieprijs is om energiegebruik en vervuiling terug te dringen. Het tegendeel is het geval: het doel van Kyoto en de emissiehandel is juist om met zo min mogelijk kosten en dus een zo laag mogelijke prijs de klimaatverandering tegen te gaan. Als subdoel en maatstaf zijn de emissies van zes broeikasgassen gekozen. Om te beginnen wordt emissiehandel ingevoerd voor CO2, maar de andere vijf broeikasgassen zullen naar verwachting vanaf 2008 ook verhandelbaar worden. 

De emissiehandel geeft bedrijven de vrijheid om hun emissies op de goedkoopste manier te reduceren, in eigen bedrijf of via handel elders door rechten te kopen. De verwachting is dat de CO2-rechten, althans de eerste drie jaar, heel goedkoop zullen worden. 

Natuurlijk helpt een hoge olieprijs om CO2-emissies te laten dalen, maar wat gebeurt er als die uitermate onvoorspelbare prijs over een paar jaar weer daalt? Emissiehandel zorgt ervoor dat ongeacht alle andere ontwikkelingen het gestelde milieudoel precies gehaald wordt, en bovendien voor de laagst mogelijke kosten. Daarom kiezen zowel overheid als de meerderheid van het bedrijfsleven voor emissiehandel. Overigens is het instrument uitgevonden in Amerika, waar het voor tientallen milieuproblemen ook al wordt toegepast. Dat de VS nog niet meedoen met het Kyoto-protocol en de internationale emissiehandel komt door de lobby van conservatieve bedrijven en Bush. Maar er zijn aanwijzingen dat het tij daar aan het keren is. 

Emissiehandel is een beleidsinstrument dat eenvoudig lijkt, maar in de praktijk zowel milieukundig als economisch inzicht vereist. Mensen die deze kennis combineren zijn schaars. Dat maakt de invoering van het instrument moeilijk en vergt veel voorlichting en discussie. Bij deze. 
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